

FÜGGETLEN MAGYARSÁG

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
MATYÁS KIRÁLY-TÉR 10. TELEFON 164

Főmunkatársak: Dr. Mojzes János, dr. Sauerborn Károly v. orsz. gyűl. képvis.
Felelős szerkesztő: SZAULICH ANTAL Felelős kiadó: LELBACH OSZKÁR

Előfizetési ár negyedévre 7.— pengő,
1 óra 2:40 pengő.

XXXV. évfolyam.

Baja, 1935. július 2 kedd

149. szám

„Ha a jog uralma megdől, nem marad egyéb, csak az ököljog“

„Téved Gömbös Gyula, ha azt hiszi, hogy ezt a magatartását a magyar nép elfelejti“ „Teljes a bizalmatlanság a mai kormány törvénytiszteletének hiánya miatt és amiatt, hogy a kormány a jó erkölcs követelményeit semmibe sem veszi“

Eckhardt Tibor és Klein Antal éles támadásai a kormányzat s főleg a belügyminiszter ellen a decsi népgyűlésen

— A Független Magyarország kiktűdött tudósítójától —

Decs, június 30.

Vasárnap délelőtt a tolnamegyei Decs község lakossága a képviselőtestület diszkrét keretében nyújtotta át a diszpolgári oklevelet dr. Eckhardt Tibornak, a független kisgazdapárt vezérének.

Erre az alkalomra Decsre érkeztek dr. Eckhardt Tibor, dr. Klein Antal, dr. Dulin Jenő és báró Berg Miksa országgyűlési képviselők, valamint Kovács Sebestyén Endre földbirtokos, felsőházi tag, Szemző István váraljai földbirtokos, Bács Bodrog vármegye nyug. főispánja. De eljöttek a legtávolabbi tolnamegyei községekből is a gazdák: a föld népe nagy tömegekben. Minden községből mintegy 50-60 főnyi tömeg vonult fel. A népgyűlésen mintegy 2500 főnyi közönség vett részt.

Eckhardt Tibort diadalkapuvál várták Decsen. Feltűnt azonban a rengeteg csendőr, akiket nem a diszközgyűlés, hanem az utána megtartott népgyűlés miatt összpontosítottak.

A diszközgyűlés.

A decsi község házában fél 10 órakor kezdődött a diszközgyűlés, amelyen Mozolay István községi bíró nyújtotta át Eckhardtnek a diszpolgári oklevelet s egyúttal méltatta genfi szereplését.

Eckhardt Tibor hosszabb beszédben válaszolt. Köszönetet mondott a diszpolgárságért, majd hangoztatta, hogy most itt nem mint pártpolitikus, hanem mint egyszerű magyar ember áll. Igéretet tett, hogy mindenkor a közért fog dolgozni. Utána éles szavakkal ítélte el a trianoni békeparancsot.

— Ennek a nemzetnek egy nagy értéke maradt meg, mondta, — a becsülete. Az a becsület, amelyet a magyar katona vérével védett meg a frontokon. Egy ilyen nemzetet érhet balszerencse, de egy ilyen nép mégis kiküzdheti a

maga igazát, a maga helyét a nap alatt.

A genfi csata.

— A nemzet becsülete a legnagyobb érték, amit elvenni nem lehet. Ezért támadták meg ellenfeleink ezt a becsületet. De nem sikerült az orvlamadás, mert a magyar nemzet becsülete tündökletesen került ki a genfi harcból.

Ezután a genfi nehéz napokat vázolta. A háborúval való fenyegetőzés nehéz óráiban az adott neki erőt Genfben, hogy a világ minden részében élő magyarok vele együtt éreztek. Ekkor éreztem, mondotta, hogy aki igaz ügyet szolgál, az el nem bukhat. (Nagy éljenzés)

— Akik vádlókként állottak velünk szemben, azokból vádlottak lettek. A genfi harcból nemcsak igazoltan, de megerősödve kerülünk ki. Ma is az adja meg tekintélyünket itt a Duna-Tisza völgyében, hogy egy kicsi, de kemény nemzet vagyunk. Azt hirdetjük: bátorság a küzdelemben és munka a békében. Csak ez teheti nagyvá a nemzetet.

A genfi harcok után a revízió kérdésére tért át Eckhardt Tibor.

A revízió ügye.

— A magyar béke revíziója az európai nyugalom legfőbb problémája. Szuronyok hegyén nem lehet nyugodtan aludni. Követeljük négy millió elszakított magyar testvérünk visszacsatolását és követeljük az idegenajku elszakított testvéreinknek azt a jogot, hogy maguk dönthessenek jövőendő sorsuk felett. (Nagy taps.)

— Ennek a politikának kialakítása jelenti az igazi, nagy lelki egységet, amely valóban ki fogja vezetni a nemzetet a nehéz megpróbáltatásokból.

A diszközgyűlést a felekezetek templomaiban ünnepi istentisztelet követte.

A népgyűlés

Fél 12 órakor kezdődött a község háza udvarán a népgyűlés, amelyen mintegy 2500 ember vett részt. Természetesen itt is feltűnt a sok csendőr.

A népgyűlést B. Széll András, a kisgazdapárt helyi elnöke nyitotta meg. Utána Dulin Jenő, a kerület képviselője mondott beszédet.

A bizalmatlanság örvénye.

— Egy vonalnyit nem fogunk letérni a Gaál Gusztón által megjelölt útról, mert csak így közelíthetünk el az emberségesebb jövő. A kisgazdapárt azt mondta a választások előtt, hogy nem fogja megakadályozni a kormányzat jószándékait, ellenkezőleg mi akarunk lenni a lendítőkerék. Ha most mégis ellenzékiek vagyunk, ez azért van, mert veszedelmes elhajlást látunk a kormány részéről. Ismét örvénybe kerülünk, még pedig a bizalmatlanság feneketlen örvényébe.

— Egyszer már meggingott a bizalom: nagy katasztrófa lenne, ha ez még egyszer bekövetkeznék. Politikai paradoxon: de mi azért harcolunk, hogy amit a miniszterelnök ígért — azt valósítsa meg.

Eckhardt beszél.

Nagy figyelem közepette Eckhardt Tibor lépett az emelvényre, akit lelkes taps fogadott.

— Nem akrok szorosán vett pártpolitikai beszédet mondani, inkább nagyobb távlatból tekintem át a helyzetet.

— Nem látjuk, — úgy mond — hova visz az út, ahova a kormány szekere elindult, amerre a rud irányul. A magunk gazdasági és politikai útját világosan és határozottan meg kell jelölnünk.

— Az ország többsége a magyar falu, amely a nagyobb terheket viseli. Ha a falu elbukik, ez nemcsak elgyengíti, hanem

pusztulásba is viheti a nemzetet. 15 éve változatlanul áll a trianoni örökön. S ha azt kérdezzük, hogy ez alatt az idő alatt meg tudtuk-e erősíteni a nemzetet idebent, tudunk-e jogokat adni, hogy a magyar nép készen álljon a maga sorsát jobbra fordítani, akkor azt kell feleljük, hogy sokkal súlyosabb a helyzet ma mint volt. Vannak kartelliek és bankok, amelyek még ma is a nyomorból aranyat tudnak csinálni.

Tiltakozás a diktatura ellen.

Ezután megállapítja, hogy az országban rend van s nekünk ehhez a renchez minden körülmények között ragaszkodni kell. A történelem által megtestesített alkotmányos renchez, amely nemcsak a törvényen, hanem a jó erkölcsön épül fel.

— Eddig a rend tekintetében nem volt hiba, hála az államfő páratlan bölcsességének. A rendnek biztos támasza az ezeréves alkotmány és az államfő személye. Ha most mégis komoly aggodalom jelentkezik a törvény és az alkotmány betartása terén, meg kell vizsgálni, vajjon a törvényes alkotmányos rendet nem fenyegeti-e komoly veszedelem? A magyar alkotmány nemcsak kötelezettségeket ró, de jogokat is biztosít a nemzet fiainak. E kétnek egyensúlyban kell állania. Biztosítani kell, hogy a jog jog maradjon mindenki számára. Ha a jog uralma egy országban megszűnik, nem marad más, csak az önkény. Harmadik eshetőség nincs. A magyar nép ezer év alatt mindenkor elutasította magától az önkényuralom gondolatát, mondotta emelt hangon.

— Ma, amikor folyton halljuk a diktatorikus kijelentéseket és felülről csinálnak hangulatot a parancsuralom számára, nekünk a leghatározottabban tiltakoznunk

Óvja szemét a vakító fény ellen. Vásároljon védőszemüveget

Majtinszkinál

Tóth Kálmán szoborral szemben.

kell a jog éstörvény ilyen lealacsonyítása ellen.

Mit mondott a miniszterelnök?

— Legutóbb egy törvényjavaslat tárgyalása kapcsán maga a miniszterelnök ur mondta, hogy belegázol a jogrendszerbe. Ennél súlyosabb megállapítást nem lehet tenni. Ma odajutottunk, hogy nekünk az ellenzékéről kell a kormányt Magyarán a jogot.

— A miniszterelnök felszólalása nem jelent mást, mint bejelentését annak a parancsuralmi rendszernek, amelyet be akar vezetni. Külföldi példákat hoznak fel és ajánlanak. Külföldön muszájból állottak a diktatura alapjára.

— Parancsuralomról ne beszéljenek, mert nekünk nincs szükségünk rá. Ne beszéljenek, mert zsarnokot, önkényuralmat sohasem kért ez a nemzet. Parancsuralmat nem ismert el a magyar nép soha és nem is fog elismerni, bárhol is jön. Nekünk kötelességünk idejében fölemelnünk tiltakozó szavunkat ez ellen.

— A rendet nemcsak alulról fenyegeti veszély, felülről is fel lehet borítani, ha az önkényuralomnak próbálnak érvényt szerezni. Ha a jog uralma megdől, nem marad egyéb, csak az ököljog.

Ezután a kartelekről és a gyár-
iparról beszél. Hangoztatta, hogy a jó erkölcs megkívánja az egyenlő teherviselést. A gazdaságok rendezésében annak az elvnek kell érvényesülni, hogy annyi értéket fizessen most vissza a gazda, mint amennyit akkor kapott. Az időközben szedett túl magas kamatokat be kell tudni a tőkébe. A törvénynek és jognak egy uton kell járnia a jó erkölccsel.

40 éves reform elv és ezer éves igazság

— Reformokra szükség van és téved Gömbös Gyula, ha azt mondja, hogy az ellenzéknek nincs programja. Mi nem 40 éves elveket, hanem ezer éves igazságokat hirdetünk.

Ezután élesen beszélt a 95 pontról.

— Gömbös miniszterelnök urnak innen Deesről üzenem azt, mondotta: tessék az ígéreteket haladéktalanul betartani. Téved Gömbös, ha azt hiszi, hogy ezt a magatartását a magyar nép elfelejti.

— A magyar nép lelkében egyre nő a nyugtalanság és bizalmatlanság. Minél magasabban

van valaki, annál jobban kötelessége meggondolni, mit ígér. A politikában nincs kétféle erkölcs.

A titkos választójog

— A titkos választójog megtagadása arra vezethető vissza, hogy a mai kormányzópart megbukik és a magyar falu népe a saját pártját és saját embereit küldi be a parlamentbe. Ennek az országnak olyan miniszterelnöke van, aki igéretinflációt hozott. Ennek alapján azonban tekintélyt sem befelé, sem kifelé nem lehet biztosítani. Ugy kellene, hogy a miniszterelnök szavának aranyfedezete legyen.

Teljes bizalmatlanság...

Teljes bizalmatlansággal van, nem a kormányzat programja iránt, hanem a mai kormány törvénytiszteletének hiánya miatt és amiatt, hogy a kormány a jó erkölcs követelményeit semmibe sem veszi. (Nagy taps.)

Ezután élesen támadta Kozma Miklós belügyminisztert, akit tudatlansággal vádolt meg és azt ajánlotta, hogy a belügyminiszter először iratkozzék be a budapesti egyetem jogi karára és tanulja meg ott a magyar alkotmányt és magyar törvényeket. (Nagy taps.)

Evvel be is fejezte Eckhardt a beszédét, akinek értékes sárközi himzést nyújtottak át ajándékba, amit sárközi asszonyok himeztek.

Nagy Ferenc, a független kisgazdapárt országos főtitkára továbbbi szervezkedést és kitartást sürgetett.

Utána báró Berg Miksa képviselő beszélt. Követelte a titkos választójogot. Ha így szavazna az ország, akkor nem a NEP, hanem a nép képviselői kerülnek be a parlamentbe. A kisgazdapárt hajlandó a harcot abbahagyni, ha bevezetik a titkos választójogot.

Eckhardt Tibor után Klein Antal képviselő támadta nagyon élesen a reformkormányt, majd a belügyminisztert, akiről azt állította, hogy ha a joghoz nem is ért, de annál nagyobb szakértő volt abban, hogy Magyarország legértékesebb állami koncesszióit megszerezze, halmozza és megtartja.

— Ha a kormány csak ígérni, de cselekedni nem tud, kötelessége eltávozni a helyéről.

A népgyűlést bankett követte, amelyen Eckhardt Tibor nagy tetszés közepette ismét éles hangon bírálta a kormány politikáját és új rendszerű jogalkotását.

VÉRTES Szénkereskedelmi Részvénytársaság

Bajai fiókja. Ferenciek-tere 2. Telefon: 52.

Mész cement gipsz

Dunakavics kőpor falszigetelő

teljes vagonban bármely állomásra és dunaparti raktárunkból minden mennyiségben házhoz szállítva.

Szükséglete fedezése előtt saját érdekében kérje ajánlatunkat!

Kinevezések a bajai, bácskai és környékbeli vasutasság körében

Jelentettük már, hogy július elsőjével nagyobb arányú kinevezések lesznek az állami tisztviselői karban. A kinevezésekre vonatkozó előterjesztéseket letárgyalta már a minisztertanács s így azok véglegessé váltak. A kinevezések most azután megtörténtek s azoknak első részletét már nyilvánosságra is hozták. Teljes, hiánytalan névsor még csak az államasutaknál kinevezett tisztviselőkről jelent meg. A vasutas kinevezések közül a következők érdekelnek bennünket:

Baján előléptek, illetve kinevezték a következőket: a IV. fizetési osztály A.) fizetési csoportjának III. fizetési fokozatába Bu-onyi Lajost, a dunaparti vasuti állomás intézőjét főintézővé, a VIII. fizetési osztály A. fizetési csoportjának III. fizetési fokozatába Berke István bajai vasutas tisztet főtisztvé és a bajai osztálymérnökségnél Csóbok József műszaki gyakornokot vasutas mérnökévé.

A bátaszéki vasuti állomáson két volt bajai vasutas tisztet neveztek ki és pedig a VII. fizetési osztály A. fizetési csoportjának III. fizetési fokozatába Kiss Lajos főtisztet intézővé; Kiss Lajos egyébként jelenleg is Baján lakik: azonkívül a IX. fizetési osztály A. fizetési csoportjának 3-ik fizetési fokozatába

Böröcz Jenő forgalmi díjnokot vasutas tiszté:

a VIII. fizetési osztály A. fizetési csoportjának 2-ik fizetési fokozatába vasutas tisztévé neveztek ki Suba István pörbolyi állomás-előjárót:

a IX. fizetési osztály A. fizetési csoportjának 3-ik fizetési fokozatába vasutas tisztévé neveztek ki a bacsalmási vasuti állomáson Benedek Lajos és a hercegszántói származású Hantos Frigyes torgalmi díjnokokat:

műszaki tanácsossá neveztek ki a bajai osztálymérnökség éléről évekkal ezelőtt Kaposvárra áthelyezett Jörg József főmérnököt az V. fizetési osztályba:

a IV. fizetési osztály A.) fizetési csoportjának 3. fizetési fokozatába valóságos főfelügyelővé neveztek ki a pécsi üzletvezetőség-nél Szily Béla Endre főfelügyelői elnevezéssel és jelleggel felruházott felügyelőt

s végül felügyelővé neveztek ki az V. fizetési osztály jellegével felruházva Czagány István főintézőt, a szabadkai üzletvezetőség egykori tisztviselőjét.

Az altisztikarban és kezelő személyzet körében lévő kinevezéseket később hozzák nyilvánosságra.

Adózik figyelmébe

Tudomásunkra jutott, hogy az adózó közönség a köztartozások miatt kitűzött ingó árveréseknél nem követti a helyes eljárást. Ugyanis, ha valaki ellen köztartozások miatt a városi adóhivatal a lefoglalt ingóságokra (zálogtárgyakra) árverést tűz ki, az esetben a hátralékosnak az árverési hirdetményt, az árverési határnap előtt 8 nappal kikézbentetik. Ennélfogva a hátralékosnak 8 teljes nap áll nap rendelkezésére, hogy az általa már teljesített befizetéseket igazolja, vagy a tartozással arányban álló részletbefizetés eszközölése esetén, részletfizetési kedvezményt és az árverés felfüggesztését az illetékes pénzügyi hatóságtól (M. Kir. Pénzügyigazgatóságtól, M. Kir. Adóhivaltól) kérelmezhesse.

Ezen eljárástól eltérőleg a hát-

ralékosok a kitűzött árverési határnapon, vagy legfeljebb 1 nappal az árverés előtt járnak el ügyükben a hatóságoknál, így a legtöbb esetben már oly ké-

Halló! Halló!

Az óriási sikerre való tekintettel

Moszkvai éjszakák

című kitűnő filmünket ma, hétfőn csak este fél 9-kor megismételjük.

Filléres helyáradak.

Szelvények érvényesek.

URÁNIA KERTMOZI.

sőn, hogy kérelmüket tárgyalás alá venni nem lehet. Felhívjuk ezért az adózó közönséget, hogy fent részletezett kérelmüket az árverési hirdetés kézhezvétele után, az illetékes pénzügyi ható-

sághoz címezve, de véleményezés végett a városi adóhivatal iktatójába (emelet 27-es szoba) írásban nyújtsák be. A kérvényre 2 P. okmánybélyeget kell ragasztani.

Felmentették Frigyes főherceg karapancsai erdőuradalmának megvádolt és ártatlanul meghurcolt főerdőmérnökét

A hangoztatott vádaskodásoknak éppen az ellenkezője nyert bizonyítást — Dr. Bittner József hercegszántói orvost nem bocsátotta el az uradalom — Vitéz Epres Lipót át akarta venni az elejtett vádpontra nézve a pótmagánvádat

A bajai törvényszék pénteken tárgyalta Losterfer Rezsőnek, Frigyes főherceg karapancsai uradalmi főerdőmérnökének a politikai bűnpörét, amelyet a törvényszék egyszer már június 7-én tárgyalta s akkor újabb tanúkihallgatások miatt elnapolták a tárgyalást.

A hercegszántói NEP elnök vallomása.

A folytatódó tárgyalás alkalmával kihallgatták dr. Bittner József hercegszántói magánorvost, az ottani NEP elnökét, aki előadta, hogy a választások előtt a faluban az a hír terjedt el, hogy csak ellenzékiek kapnak bérbe földet és rész-fakitermelést.

Dr. Bittner József erre telefonton felhívta Losterfer Rezső főerdőmérnököt és kérdést intézett hozzá a cirkuláló hírek valósága felől. Dr. Bittner József szerint Losterfer Rezső ezt válaszolta:

— Nagyon sajnálom, de felsőbb utasításra az ellenzékelt kell

támogatnunk...

Elnök: Mondotta-e a vádlott kifejezetten azt, ha gróf Teleki mellett foglal állást, akkor többé nem hívják Önt az uradalomba orvosnak?

— Nem, — mondotta dr. Bittner József orvos.

Nincs bojkott és nem bocsátották el állásából dr. Bittner József magánorvost.

Nagy Antal, a karapancsai uradalom kocsisa előadta vallomásaiban, hogy a választások után ő beteg lett, a feleségének pedig nyilaló fogfájása volt. Losterfer Rezső főerdőmérnök erre dr. Bittner József orvoshoz utasította őket. Tanu el is ment dr. Bittnerhez, hogy kezelje őt, ami meg is történt. A feleségének pedig kihúzta a fogát.

Bauer Kálmán, a főhercegi uradalom erdészgyakornoka azt vallotta, hogy az édes apja nagybeteg volt közvetlenül a választások előtt s akkor is dr. Bittner Józsefet hívták hozzá.

tások előtt s akkor is dr. Bittner Józsefet hívták hozzá.

A vád és védőbeszéd.

Ezután a perbeszédre került a sor. Dr. Gáll Károly kir. ügyész vádbeszédében rámutatott arra, hogy a vád két részből áll. Az egyik vádpont az, hogy Losterfer Rezső elbocsátotta állásából dr. Bittner József orvost, mert gróf Teleki-re szavazott. Erre a vádpontra nézve a kir. ügyész elejtette a vádat, mert kiderült, hogy dr. Bittner József csak gondolta azt, hogy őt elbocsátották állásából és bojkottálták, mert egy ideig nem mentek hozzá a betegek. (Ugy látszik, akkor mindenki egészséges volt.) Tanuvallomások igazolták azonban azt, hogy azóta járnak hozzá az uradalom megbetegedett alkalmazottai.

A másik vádpontra nézve a kir. ügyész előadta, hogy az ebben az ügyben előzőleg megtartott tárgyaláson az a tényállítás tisztázódott, hogy a feljelentésnek éppen az ellenkezője derült ki, vagyis nem az volt a hír, hogy a gróf Teleki-pártiak nem kapnak munkát, részföldet és fa-részki-termelést, hanem az, hogy a dr. Mojzes-pártiak nem kapnak. S ekkor mondotta Losterfer Rezső azt, hogy ő nem nézi senkinek a pártállását, hanem pártállás nélkül mindenkinek ad földet feles gazdálkodásra és részes fakitermelést. Az ügyész mégis fentartotta a vádat és kérte a vádlott megbüntetését.

A védőbeszédet dr. Auber József mohácsi ügyvédjelölt, Frigyes főherceg karapancsai uradalmi ügyészének, dr. Németh Kálmán korm. főtanácsosnak a jelöltje tartotta meg s kérte védenecének felmentését, mert semmiféle törvénybe ütköző dolgot nem követett el.

Felmentő ítélet

Utána a törvényszék rövid tanácskozás után felmentette Losterfer Rezső főerdőmérnököt az

Akinek a szívműködése rendetlen,

ugyszintén az, akinél a vérnyomás emelkedésének tünetei mutatkoznak, úgy érhet el erőlködés nélkül megfelelő könnyű székélést, ha reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszik. Szívszakorvosok már régen megállapították, hogy a Ferenc József viz szívbillentyűhibáknál és szívelzsírosodás is enyhén, biztosan és mindig kellemesen hat.

ellene emelt vád és következményei alól.

A ítélet indokolása szerint a két feljelentőnek: dr. Jelic Mihály ügyvédnek és dr. Bittner József orvosnak a vallomása teljesen ellentétben állanak egymással a beszélgetést illetően, amit Losterfer Rezső főerdőmérnökkel folytattak. Dr. Bittner József vallomása különben is annyira határozatlan, hogy annak alapján nem lehetett elítélni a vádlottat.

A kir. ügyész fellebbezett a felmentés miatt, Losterfer Rezső és védője azonban megnyugodott a felmentő ítéletben.

Uj magánvádló jelentkezett

Kinos feltűnést keltett a főtárgyaláson résztvevő hallgatóság körében, hogy akkor, amikor dr. Bittner József orvos ügyében a kir. ügyész teljesen, szabályszerűen, jogosan, a törvények szerint és a kiderített tényállás alapján elejtette a vádat a vádbeszédében, fejemelkedett a tárgyalóteremben egy ur: vitéz Epres Lipót tanító, népművelési titkár és bejelentette, hogy közzvad hiányában átveszi a pótmagánvádat erre a vádpontra nézve.

Dr. Linzer Károly elnök: Az nem lehet. Ön nem veheti át a pótmagánvádat, mert nincs is szavazati joga a nagybaracskaik területén és így nem léphet fel sértettként.

Mire vitéz Epres Lipót leült...

URÁNIA MOZI

Július hó 3-án, szerdán d. u. 6, este 9 órakor.

3 órás műsor.

Filléres helyárak!

Két film egy műsorban

Bécsi bál

Willy Forst rendezésében 12 felv.

Főszerepben:

PAULA WESSELY

ADOLF WOHLBRÜCK

Ezenkívül:

Hippolyt a lakáj

KABOS GYULA legvidámabb magyar vigjátéka.



Kulturfilm. Hiradó.

Augias istállója a város közepén

A Tóth Kálmán és Patak-utca lakói a Söhivatal utján felebbeznek a bűz ellen

A F. M. az utóbbi időben panaszos levelek alapján kellemetlen kószolót ad Baja város idegenvezető szépségeiből azoknak, akik még mindig rendületlenül ábrándoznak s azt hiszik, hogy a wellszi herceg a jövő évben Bajára jön nyaralni s utána egyszerre divatos mondain fürdőhely lesz Baj.

Nem szeretünk ünneprontók lenni még igazságkeresés közben és nem szívesen rombolunk színes illuziókat, vérmes reményeket még akkor sem, ha ellenzéki hivatásunk arra készítet is bennünket, hogy az élet valóságos arcát mutassuk be kendőzés helyett. Ezt a valóságos, reális arculatot tárja az olvasó elé az alábbi riportunk minden idegenek megbotránkoztatására és bajaiak szívdámítására.

Fellebbezés a bűz ellen.

A napokban korán reggel beállít a szerkesztőségünkbe egyik olvasónk.

— A Söhivatal, mint az elintézetlen ügyek fellebbezési fóru-

mát keresem, — mondotta határozottan.

— Miért? Itt a bal asztal melletti papíros kosár a Söhivatal.

— Mert még akarom kérdezni, hogy itt lehet-e apellálni a bűz ellen?

— Milyen bűz ellen?

— Na kérem, nem az ellen, ami Dániában bűzlik, hanem ott

Nyári ruháit csakis

Pálcsicsnál

festesse

Indanthrénnel,

mert az a legjobb napfényálló és felülmulthatatlanul mosható.

Pálcsics Pál

kelmefestő és vegytisztító

Baja,

Kigyó-utca 5. szám.

Főüzlet: Erzsébet királyné-utca 13.

a Patak-utcában, nem nagy távolságban attól a sportteleptől, amelyen az ifjuság az élet küzdelmeihez edzi magát.

— Ne tessék rébuszokban beszélni!

A bajai bűzterület

Ezután látogatónk, komoly, tekintélyes kereskedő, elmondotta a Tóth Kálmán és Patak utcaiak nagy panaszát.

A Patak-utcában van a város gazdasági udvara, amely végig van építve a tűzoltólaktanya személyzetének dísznőlélyeivel: szám szerint mintegy 21 kisebb dísznőlély van ott, amelyekben a tűzoltóknak és cselédeknek a jószágát hízalják. Számszerint egy kis helyre zsufoltan vagy 40 darabot. A sertések közt valami vész pusztít most, pusztul a jószág s csak az a csodálatos, hogy kolera vagy más fertőző ragály nem üti fel a fejét...

A nyitott trágyadomb, mint bűzforrás.

A dísznőlély és a tűzoltószemélyzet lakásai között van a trágyadomb, ahelyett, hogy hátra teték volna a hatalmas telek végére, ahol sem házak, sem lakások nincsenek. A nyitott trágyadomb egy betonmedencében van s máris fantasztikus mennyiségre szaporodott fel. Direkt úgy néz ki a szomszédok udvaraiból és az utcáról a felpuposodott tömörök trágya, mintha Augias istállója volna. De ki lesz a modern Herakles, aki kitisztítja, aki rendet teremt. A trágyadomb egy betonmedencében van — ez legalább modern — s most mintegy 80—100 kocsi alá szaporodott fel... A múlt évben a mérnöki hivatal elhatározta, hogy befedi a nyitott trágyadombot, de az elhatározásnál tovább nem jutottak, mert azóta úgy áll...

A környékbeli akosság sérelmezi Augias istállóját.

A szomszédos telkek lakói nem merik kinyitni szellőztetés végett ablakaikat, lakásaikat, mert mindenbe beveszi magát a roppant átható penetrans bűz, mondja látogatónk. A kertek tele vannak lótelével és nem lehet semmit termelni. Sem veteményt, főzeléket, sem virágot, mert mindent elpusztít a lótelé, ami a trágyadombból szivárog szerte, de a lótelé viszont kipuozhatatlan. Egy ilyen nagy trágyatelepről hihetetlen mennyiségű légy és szunyog kerül ki s előzőnli a környék lakásait.

A kenderes-patak.

Nem utolsó szunyog-tenyésztő a Kenderes-érnek nyitott árka is. A víz nem folyik ott, hanem álló, megüledett pocsolya, amely tele van szennyel, hulladékkal, sokszor állati hullákkal. Valóságos kolera fészek az, ami ott van, panasolja látogatónk.

Ha azt akarják, hogy Baja városát csakugyan nyaraló és üdülő

városnak tartsák, akkor drasztikus műtéttel minél előbb le kell opearálni Baja város tétéről s el kell távolítanunk a közegészségügyünk ezen fekélyeit.

Hogyan lehet a helyzetet segíteni?

Baja város egész területe mindenfelé homokos talaj: igen egyszerű volna mindenfelé, főleg pedig minden ház udvarán emésztőgödört csináltatni. Jelentős előnye volna: először nem kellene az utcára önteni és folytatni a szennyvizet, másodsor a pár ezer szennygödör elkészítése munkaalkalmat jelentene sok munkanélkülinek. Mindössze 3—400 téglát kell hozzá 12—16 pengő értékben. A mintát megmutathatná egy elkészített emésztőgödörrel a mérnöki hivatal, amit a valóságban kivitelezve mindenki megtekinthetne, hogy praktikus szempontok szerint épüljenek ezek a szükség emésztőgödörök, amíg 30—40 év múlva sor kerülhet a város csatornázására és vízvezetékézésére. Addig is, míg ez meg lesz, bagatell összeggel megoldható volna ez a súlyos probléma...

A bűzterület és a bűzövezet.

Jelenleg az a helyzet, hogy ez a vidék Bajának a bűzterülete, mert hiszen ilyen is van Baján. (Vagy talán nagyon is sok és sokfelé van?) Baja felső részét nevezik így, ahová a bűzös telepeket telepítik, így a dísznőlélylaktákat is. Tudományos megalapítás szerint Baja felett általában a Duna felől jövő szél fúj, (de ez a bűz púfj!), tehát a dísznőlélylaktákat a város északi részébe kellett helyezni, hogy a város lakosságának minél kevésbé kellemetlenkedjenek. Baján tehát tulajdonképpen itt kezdődik a bűzövezet s felfelé északnak terjed. A régi jó időkben eredően persze előfordulhatnak a város területén másutt is ilyen bűzös telepek, mint amit jelent a bőr és szeszgyári szennyvíz a vidék számára s az a magyarázata, hogy a környékbeli lakosság jó levegőjének érdekében még az iparvédelem elvével is harcot folytat a lakosság...

PÁLCSICS PÁL

kelmefestő és vegytisztító
Baja, Kigyó-utca 5. szám alatt.

Finom féli kabátjait,
szörme bundáit,
szőnyegeit stb.

tartósan molymentesíti

Pálcsics Pál kelmefestő
garancia mellett.

Tegyen egy próbát és Ön is meg fog győződni arról, hogy csakis így védheti meg értékes ruhadarajait s szobaberendezési tárgyait a molyrágás ellen.

Pálcsics Pál

kelmefestő és vegytisztító
Baja, Kigyó-utca 5. szám.

Főüzlet: Erzsébet királyné-utca 13.

**Modern
hálószoba-butor és
konyha berendezés
vadonatúj állapotban elladó.**

Szaulich Sándor műasztalos Baja, Mátyás király-tér 10 szám.

— **Gyengélkedés idején,** különösen, ha a rosszullétet szorulás fokozza, a természetes „**Ferenc József**” keserűvíz fájdalommentes székürítést és kielégítő emésztést hoz létre.

A melegtől óvja magát Bruszt-féle ventilátorral

irodában, konyhában és lakásban kevés pénzért megbecsülhetetlen szolgálót tesz

Tejcsarnok megnyitás!

Ez uton is értesítjük a n. é. közönséget, hogy Baján Mátyás király-tér 10. szám alatt (Herskovits féle házban) július hó 1-én

tejcsarnokot

nyitottunk, ahol mindenféle tej és tejtermékeket pontos és tisztá ki- szolgálás mellett árusítunk. Tejet megrendelésre házhoz szállítunk.

Szíves pártfogást kérve, kiváló tisztelettel

Balogh és Dobó.

Eladom

4 hengeres, generáljavitás nélküli, törés, hegesztésmentes, teljesen üzembékes, Chevrolet

autómat

Horváth, Baja, Petőfi-u. 8.

Kinizsy Pál-utca 8-ik számú

ház

szabad kézből eladó.
Bővebbet ugyanott.

Levegő, napfény, homok!

Az Ács-strandon

nyaralhat a legkellemesebben.

Olcsó kabinbérlet.

Elsőrendű büffé.

Szakképzett uszómester
12 P-ért ad uszóleckéket, míg megtanul uszni.

Tartós hullám!



olcsón, garanciával országosan elismert mester

Kemény
hölgyfodrász.